

2025年6月

20日
星期五

乙巳年五月廿五 今日4版

解放军报社主办 第5378期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

河南省濮阳军分区加强基层武装工作人才建设——

新任职专武干部有了“帮带导师”

■蔡建华 本报特约记者 戴丹华

最近一段时间,河南省南乐县区域的卫河大堤上,时常有民兵开展抗洪抢险训练的身影。

“跟我上……”一道干脆利落的声音传来。记者寻声望去,只见一名身材娇小的女指挥官一把扛起沙袋,带着一群民兵往堤坝上冲。

她叫杨艳萍,是南乐县寺庄乡武装部部长。提及这位女武装部长,熟悉她的人连连称赞:“她不仅在大项任务面前有担当、敢冲锋,还把武装部建成了‘样板’,真是巾帼不让须眉!”“我从事武装工作时间不长,能取得一些成绩,得益于导师的帮带。”杨艳萍由衷说道。

杨艳萍所说的导师,是濮阳军分区专门为她指定结对帮带的南乐县人武部领导张宝蕾。

“专武干部是基层武装工作的带头人、民兵军事训练落实的负责人。专武干部队伍的能力素质、作用发挥,直接关系到武装工作的落地落实。”濮阳军分区领导介绍,为提升武装工作质效,他们联合地方有关部门建立基层专武干部动态管理台账,定期组织专武干部考评,将军事训练和业务考

评连续两年不合格、因身体等原因不宜再从事武装工作的人员及时调整出队伍。近年来,他们共对107名专武干部进行了换岗调整。

但新问题接踵而至。“专武干部调整面较大,部分人员没有从军经历和武装工作经验,想干不会干、有劲使不上。”该军分区领导说,基于此,他们制定出台“导师帮带制”,助力新任职专武干部加速成长,尽快胜任岗位。

该军分区以“优中选优”为原则,组建导师库——严格履行县(区)人武部党委推荐把关、军分区备案的工作程序,选聘政治素质过硬、事业心责任心强、实践经验丰富、业务能力突出的“老武装”作为导师人选入库。

记者注意到,入库导师人选不仅有县(区)人武部现役干部、现役转改文职人员,还有民兵教练员骨干,都是经验丰富的“老把式”。

“导师库中的现役干部,也是经过认真筛选的,交流干部只有熟悉国防动员和后备力量建设业务才能入库。”该军分区机关某处参谋郝继超介绍。

记者在该军分区《关于“导师帮带

制”助推专武干部成长的通知》中看到,此项工作按照“地域划分、挑选导师”“一带一、一带多”要求展开。结对后,导师要为“学生”量身制定成长路线图,主要分为夯实思想政治基础、增强基本业务技能、强化指挥管理能力3个培养阶段,时间周期为1至2年。

“杨艳萍基础素质较好、工作积极主动,就是欠缺基层工作经验。”张宝蕾说,结对帮带后,自己根据杨艳萍的实际情况,为她制定专属的学习方案,从任务实践和难点补差等方面开展针对性指导。

“给人一碗水,自己首先得有一桶水。”清丰县人武部领导赵汝洪说,今年乡镇武装部长调整面大,作为导师,他与几名乡镇武装部长结对。一方面,他重温国防法、兵役法、基层武装部建设规范等相关文件法规,并对照训练大纲变化,围绕“首长机关、民兵训练、军事体育、学生军训、役前教育”等内容进行钻研,让自己的“看家本领”持续精进;另一方面,他围绕党管武装、兵员征集、民兵整组等内容,开展理论指导、实践锻炼,并结合工作中遇到的实际问题,

手把手传授经验。

“征集优质兵员,不是坐在办公室里‘等’,而是要走进村庄、社区‘找’……”今年下半年征兵工作启动后,作为导师,该军分区机关某处处长母朝勇采取案例式、情景式教学模式授课,其间穿插互动,课堂氛围热烈。为了备好课,母朝勇加班加点收集了大量素材,精心准备了课件。“当了导师,就要倾囊相授,这是对学生负责,也是对武装工作负责。”母朝勇说。

“我们不仅组织专武干部加钢淬火、提升本领,还给他们搭建展示才华的舞台,让他们成长有奔头,干事有劲头。”该军分区领导介绍,军分区定期对新任职专武干部进行考核,考评结论、导师评语记入专武干部档案,作为任免、提升、交流的主要依据,树立有为者有位、出彩者出名、实干者得实惠的用人导向。

好机制催生新动力,释放新活力。“我去年刚任职,已在导师的帮带下逐渐入门。”正在征兵宣传点忙碌的濮阳习武城乡武装干事王子北说,要学的东西还有很多,自己会不断努力,争取早日成为武装工作的行家里手。



连日来,安徽省淮北市烈山区人武部征兵工作人员走进辖区高校,讲解征兵政策、发放宣传手册。张景波摄

本报讯 旷斌、陈美报道:进入民兵网络课堂,点击打开《自觉遵守纪律规矩 做新时代好民兵》微课……近日,广东省广州市花都区基干民兵黄家楠,利用午休时间用手机打卡学习。这种“指尖学习”方式,是广州市军地运用网络课堂,推动民兵思想政治教育提质增效的生动一幕。

针对民兵流动分散、聚少离多、教育落实难的实际,去年9月,广州警备区联合市委宣传部,在“广州国防教育”融媒体平台开设民兵网络课堂,设置“专题授课”“国防公开课”“融媒体视频”3个板块。每月必修微课收录在“专题授课”板块,由“三会一好”优秀政治教员和民兵骨干录制上传,其他两个板块大都为选学内容,有红色纪录片、红色故事会和国防主题演讲视频等。系统后台显示,上线首周学习人次破万。在白云国际机场工作的民兵高志毅说:“以前参加教育要专门调班,现在通勤路上就能听课学习,还能在讨论区分享学习体会,十分便利。”

“不是青年民兵不爱学习,而是教育供给跟不上时代需求。”该市黄埔区永和街道武装部部长桂新发介绍,一次训练,因思想动员和宣传发动不足,导致任务完成不好。他便将这个真实案例写进微课中,组织民兵讨论交流。“这种教学模式,拉近了课堂与战场的距离,我们不仅爱听,还能拿来就用,指导工作实践。”民兵骨干赖宇轩说。

为进一步丰富民兵网络课堂,该警备区还联合当地宣传、教育、退役军人事务等部门,将“英雄花开英雄城”传承弘扬红色文化系列活动、“国防教育暨征兵宣传进百校”活动,一并在网络课堂推广。

令人欣喜的,远不止此。系统后台显示,民兵网络课堂约20%的注册用户是普通市民,他们通过平台分享、扫码推广课程链接等方式参与学习与国防、红色文化相关的内容。“民兵网络课堂上线国防教育融媒体平台,丰富了教育内容,拓展了教育阵地。”该市国防教育中心主任姚加兴感慨道。

搭建网络课堂 促进“指尖学习”

广东省广州市军地合力提升民兵思想政治教育质效



国防教育。

近日,湖南省张家界永定区崇实小学学生走进张家界军分区,参观军事文化长廊,开展

国防教育。

杜乃华摄

广西玉林市

一体推进军地应急力量建设

本报讯 蒋钦福、特约记者梁英海报道:夏日岭南,烈日炎炎。在广西玉林市消防救援支队训练基地,一场军地联合灭火救援训练正在进行。

“博白县文地镇一栋高层居民楼发生火灾,请紧急出动无人机协助灭火救援!”玉林市无人机组排队长曾淋接到市消防救援指挥中心指令后,向位于火场附近的无人机飞手下达任务:“火情具体位置已发出,请立即起飞前往现

场侦察,高空喷射灭火无人机做好出动准备……”

只见两架无人机迅速升空飞赴火场。数分钟后,市消防救援指挥中心大屏幕上显示实时回传的现场画面。消防救援支队指挥员据此果断定下决心,组织力量进行处置。“两支队伍共同发力、优势互补。”玉林军分区领导介绍,这是军地应急力量统筹建设和一体运用的有益探索。

今年5月23日,玉林军分区与市消防救援支队签订民兵应急力量与消防救援力量整合运用合作协议,既为军地联合常态遂行应急任务提供了政策支撑,也为锤炼提升全市救援力量实战能力水平创造了新条件。“我们从所属7个县(市、区)中各遴选1个镇的消防救援站与民兵应急排,作为军地联合遂行应急救援任务的试点,以点带面逐步提升全市应急救援水平。”该军

分区领导介绍。

市消防救援支队领导坦言,全市消防救援力量有限,而民兵扎根基层分布广、训练有素作风硬,在侦察预警、外围警戒、人员抢救、物资抢运以及专业处置等方面可以发挥重要作用。两支队伍合作,势必实现“1+1>2”的效能。

“接下来,军地继续以‘军地互补、任务牵引’为原则,加速一体推进军地应急力量建设。同时,军地将建立常态通报、定期会商、应急联络的情报共享机制和渠道,真正实现军地应急力量捆在一起建、融在一起练。”该军分区领导说。

本版责任编辑 王京育



近日,江苏省滨海县人武部组织民兵帮助军烈属等夏收。冯显争摄